
PORTOSRIO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA
DO RIO DE JANEIRO

 

Aos oito dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e seis, às dez horas, realizou-se a Trigésima Nona
Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Rio de Janeiro em formato híbrido (por
videoconferência pela plataforma Microsoft Teams e presencial no Porto do Rio de Janeiro – Av.
Rodrigues Alves, 20 – 1º andar – Sala CCCSP – Centro – Rio de Janeiro – RJ), sob a presidência de
Leonardo Cahuê Martins, representante do Ministério de Portos e Aeroportos, contando com a participação
dos seguintes representantes:

Poder Público: CMG Leonardo Carvalho de Lucena Navaes (titular) e Pedro Leonardo Marcon (suplente)
- Autoridade Marítima, Eduardo Miguez (titular) - Autoridade Portuária, Helder Tostes Coimbra (titular) -
VIGIAGRO, Ciro Augusto Castilho Silva (suplente) - Receita Federal;

Classe Empresarial: Carlos Eduardo Moreira Portella (titular) – Associação de Comércio Exterior do
Brasil (AEB), Angelino Caputo e Oliveira (suplente) - Associação Brasileira de Terminais e Recintos
Alfandegados (ABTRA), Rodrigo Salles (suplente) - Associação Brasileira dos Terminais Portuários
(ABTP);

Trabalhadores Portuários: Sergio Magalhães Giannetto e Joaquim Gomes da Silva Neto (titulares) -
Federação Nacional dos Portuários (FNP), Ernani Florencio Duarte - Federação Nacional da Estiva (FNE);
e

Convidados: Jorge da Silva Dantas (Superintendente da Guarda Portuária) e Victor Smith (Gerente de
Planejamento de Negócios) – PortosRio, Márcio Fortes – FIRJAN, Carlos Cordovil – Abrabunker, Jonas
Santos – ANTAQ, Rita Fernandes - Sindicato dos Despachantes Aduaneiros do Estado do Rio de Janeiro
(SINDAERJ).

Ausência justificada: Gabriela Campagna (suplente) - Estado.

 

Item 1 – EXPEDIENTE:
 

Subitem 1.1 - Verificação do quórum e abertura da reunião. Verificado o quórum, o Presidente
declarou aberta a reunião, iniciando os trabalhos.

 

Subitem 1.2 - Exame, aprovação e assinatura de Atas de Reuniões anteriores. O Colegiado aprovou,
por unanimidade, a Ata da 38ª Reunião Ordinária, realizada em 10/04/2026, e autorizou sua publicação no
site da PortosRio.

 

Subitem 1.3 - Apresentação e eventual posse de conselheiros, a ser consignada em ata.
Foi formalizada a posse do representante titular da Marinha, CMG Leonardo Carvalho de Lucena
Navaes, para mandato de 2 (dois) anos, conforme a Portaria nº 102, publicada no Diário Oficial da União
em 19/03/2026. O Termo de Posse será encaminhado por correio eletrônico ao empossado para assinatura e
posterior devolução, a fim de integrar o arquivo deste Colegiado.
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Subitem 1.4 – Leitura e eventual distribuição de documentos recebidos/expedidos pelo CAP/RJ.
Registrou-se que não houve documentos recebidos/expedidos pelo Colegiado.

 

Subitem 1.5 – Informações gerais e/ou esclarecimentos preliminares.
O Conselheiro Portella prestou esclarecimentos acerca de notícia veiculada na mídia envolvendo contêiner
de café contendo cocaína, informando que o caso se refere à apreensão realizada em junho de 2025, não se
tratando, portanto, de um novo evento.

O Presidente Leonardo propôs que, na próxima reunião, seja realizada apresentação pela Autoridade
Portuária acerca dos projetos voltados ao desenvolvimento do Porto do Rio, abrangendo, entre outros
temas, atração de cargas, novos arrendamentos e repactuação de contratos. O Conselheiro Miguez
informou que a demanda será providenciada.

O Superintendente Guarda Portuária, Jorge Dantas, informou sobre o início do patrulhamento marítimo do
Porto do Rio, previsto para o dia 08/05/26, às 14h. Informou que a ação será realizada com lancha
adquirida por meio de convênio com o Ministério da Agricultura. Registrou agradecimento ao Comandante
Lucena pelo apoio na interlocução para viabilização do equipamento, destacando a iniciativa como um
avanço relevante para o fortalecimento da segurança portuária.

 

Item 2 – ORDEM DO DIA:
 

Subitem 2.1 – Atualização dos desdobramentos decorrentes da Deliberação nº 1.214 - CONPORTOS
e questões relativas ao prazo para acesso ao Porto.
O Superintendente Dantas informou que o Estudo de Avaliação de Riscos (EAR) permanece pendente de
aprovação pela CESPORTOS, para posterior encaminhamento à CONPORTOS.

Informou, ainda, que foram iniciadas vistorias em todos os portões, com o objetivo de atender às
exigências da referida Deliberação. Destacou que seguem em andamento adequações estruturais e de
engenharia, em alinhamento com a Presidência e as áreas técnicas, abrangendo a instalação de portões de
segregação (redundância). Ressaltou que aproximadamente 60% das adequações já foram concluídas,
restando cerca de 40% para viabilizar a auditoria da CONPORTOS.

Em relação à tecnologia da informação, especialmente no que se refere aos sistemas de segurança, tema
amplamente exigido pela CONPORTOS, destacou que já houve avanços significativos junto ao setor
responsável.

 

Subitem 2.2 – Operação Mare Liberum.
O Superintendente Dantas esclareceu que a operação conduzida pela Corregedoria da Receita Federal
possui caráter sigiloso e contou com o acompanhamento da Guarda Portuária, a pedido da Polícia Federal,
durante toda a sua execução. Destacou preocupação quanto à forma como a operação foi divulgada pela
mídia, gerando interpretação equivocada de que envolveria servidores e operadores vinculados à
Autoridade Portuária, motivo pelo qual a Presidência da PortosRio emitiu nota pública esclarecendo que a
ação não tinha relação direta com a Autoridade Portuária. Ressaltou, ainda, a importância do controle de
acesso e saída de cargas no Porto, enfatizando que a fiscalização dos portões constitui atribuição da
Autoridade Portuária. Informou que, desde o início da atual gestão, vêm sendo adotadas medidas para
fortalecer os controles operacionais e aprimorar o monitoramento das entradas e saídas, em atendimento às
demandas dos órgãos competentes.

O Conselheiro Ciro apresentou uma exposição detalhada sobre a estrutura e o funcionamento da Alfândega
do Porto do Rio, esclarecendo que a Receita Federal se divide, essencialmente, em dois grandes ramos de
atuação: o Tributário e o Aduaneiro. Ao final, realizou uma breve análise do caso em questão, que tramita
sob sigilo e ainda não possui todas as decisões oficiais disponibilizadas.
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Subitem 2.3 – Apresentação relativa à movimentação, combinada com as informações de
faturamento – PortosRio
O Gerente de Planejamento de Negócios, Victor Smith apresentou os dados de desempenho portuário da
ANTAQ, atualizados até fevereiro de 2026, destacando recorde nacional de movimentação no primeiro
bimestre, impulsionado por minério de ferro e petróleo, e redução em fertilizantes devido a restrições
internacionais. Quanto ao Porto do Rio, relatou queda de 28% na movimentação total, com reduções em
cargas conteinerizadas e trigo, além de impacto financeiro decorrente da interrupção da Refit. Também
destacou aumento nas exportações de ferro gusa, tendência, a se confirmar, de migração de cargas de maior
valor agregado para outros portos, impactos da queda nas importações chinesas e tendência de queda nas
movimentações do Porto do Rio, apesar do crescimento das exportações para os EUA.

 

Subitem 2.4 – Visita à Diretoria de Hidrografia e Navegação da Marinha.
O Presidente Leonardo fez um breve relato da visita ao Centro de Hidrografia da Marinha, no dia 07 de
maio de 2026, e registrou o recebimento da nova versão da carta náutica, destacando que o trabalho levou
aproximadamente seis anos para ser concluído e que sua atualização viabiliza a operação segura de navios
de até 366 metros no porto, com as devidas homologações.

 

3 - ASSUNTOS GERAIS:
Foram prestados esclarecimentos acerca do procedimento relativo ao calado dinâmico. Na sequência,
foram levantadas dúvidas sobre o bloqueio de despachantes aduaneiro em decorrência da operação

Foram levantadas dúvidas sobre o bloqueio de despachantes aduaneiros em decorrência da operação “Mare
Liberum”. O Conselheiro Ciro informou que, oficialmente, não recebeu notificações para cancelar
credenciais, sugerindo que eventuais bloqueios seriam no nível do CPF e não afetariam empresas inteiras.
Foi recomendado que as empresas conversem abertamente com seus despachantes e considerem termos de
compliance.

 

ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o Presidente
agradeceu a presença dos conselheiros e convidados, declarou encerrada a reunião às onze horas e
cinquenta e três minutos e solicitou a lavratura da presente ata.

 

(assinado eletronicamente)

Leonardo Cahuê Martins
Presidente do CAP/RJ

 

(assinado eletronicamente)
Danielle Lima Guimarães Oliveira

Assistente Sênior de Órgãos Colegiados

Documento assinado eletronicamente por Leonardo Cahuê Martins, Presidente do CAP/RJ, em
09/06/2026, às 12:58, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Danielle Lima Guimarães Oliveira , Assistente Sênior dos
Órgãos Colegiados, em 09/06/2026, às 13:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 3°, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Ata de Reunião - 39ª R.O de 08/05/2026 (11354687)         SEI 50905.002930/2021-15 / pg. 3



A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 11354687 e o código CRC E0337B6C.

Referência: Processo nº 50905.002930/2021-15 SEI nº 11354687

Rua Dom Gerardo 35, 10º andar - Edifício Sede - Bairro Centro
Rio de Janeiro/RJ, CEP 20090-905
Telefone: 2122198600 - www.portosrio.gov.br
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